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Lege privind organizarea activităţii de prevenire a separării copilului de familie

Secţiunea a 2-a
f

Motivul emiterii actului normativ

2.1. Sursa proiectului de act normativ
La 28 octombrie 2021 Comisia Europeană a aprobat Planul de Redresare şi 

Rezilienţă al României, care va putea primi, astfel, din partea UE, granturi în valoare de 
14,2 miliarde EUR şi împrumuturi în valoare de 14,9 miliarde EURO, în cadrul 
Mecanismului de redresare şi rezilienţă (MRR).

Una dintre reformele prevăzute în cadrul Componentei 13 - Reforme Sociale, este 
Reforma 1 - Crearea unui nou cadru juridic pentru a preveni separarea copiilor de familie 
şi are asociat Jalonul 378 - Intrarea în vigoare a unui act legislativ necesar pentru a 
preveni separarea copiilor de familie şi sprijinirea familiilor vulnerabile.

Obiectivul acestei reforme este de a preveni separarea copiilor de familie, în special 
în cazul familiilor vulnerabile. Reforma va fi realizată prin intrarea în vigoare a unui nou 
act legislativ care va crea un cadru pentru punerea în aplicare a măsurilor (inclusiv, de 
exemplu, consiliere şi sprijin pentru părinţi şi copii, centre de zi pentru copiii expuşi 
riscului de separare de părinţi, centre de zi pentru copiii cu dizabilităţi) astfel încât să se 
prevină în mod eficace separarea copilului de familie şi sprijinirea familiei în ceea ce 
priveşte creşterea şi îngrijirea copilului expus riscului de separare. Actul legislativ va 
cuprinde: o sursă stabilă identificată de finanţare a măsurilor, un mecanism de 
guvemanţă cu responsabilităţi clare atribuite autorităţilor publice la nivel naţional şi 
local şi un mecanism de plată a fondurilor condiţionat de realizarea indicatorilor-cheie 
de performanţă asociaţi obiectivelor de politică.

Termenul de îndeplinire a jalonului 378 este 31 decembrie 2022, iar implementarea 
reformei va fi finalizată până la 30 iunie 2026.

Aceasta va crea un nou cadru pentru punerea în aplicare a măsurilor destinate 
evitării separării copiilor de familie şi sprijinirea familiilor în ceea ce priveşte creşterea 
şi îngrijirea copilului expus riscului de separare, având ca principal rezultat scăderea 
numărului de copii separaţi de familie şi care intră în sistemul de protecţie specială.

2.2. Descrierea situaţiei actuale
Domeniul protecţiei şi promovării drepturilor copilului este unul dintre domeniile 

care au trecut printr-un profund proces de reformă. Aceasta a vizat atât reconsiderarea 
tipologiei serviciilor destinate protecţiei copiilor separaţi temporar sau 
familia lor, cât şi stabilirea priorităţilor naţionale, menite să vină în sprijii^^ 
amplu de dezinstituţionalizare.
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protecţia specială în general şi închiderea marilor centre rezidenţiale de tip clasic şi 
înlocuirea lor cu servicii alternative de protecţie specială, precum casele de tip familial 
sau plasamentul familial al copiilor, în special.

încă de la începutul reformei în domeniul protecţiei copilului, atribuţiile privind 
protecţia drepturilor copilului au fost descentralizate şi partajate între direcţiile generale 
de asistenţă socială şi protecţia copilului care sunt responsabile de protecţia specială a 
copilului separat temporar sau definitiv de părinţi şi serviciile publice de asistenţă 
socială de la nivelul comunelor, oraşelor şi municipiilor care sunt responsabile cu 
activitatea de prevenire a separării copilului de familie. Cu toate acestea, numai direcţiile 
generale de asistenţă socială şi protecţia copilului au fost şi susţinute financiar de la 
bugetul de stat. Pentru serviciile publice de asistenţă socială nu există în prezent niciun 
mecanism de finanţare, acestea fiind nevoite să asigure activitatea de prevenire a 
separării copilului de familie din bugetele locale.

Din acest motiv, capacitatea administrativă a serviciilor publice de asistenţă socială 
de la nivelul comunelor, oraşelor şi municipiilor de a aplica principiul subsidiarităţii, 
respectiv de a realiza activitatea de prevenire a separării copilului de familie a fost şi este 
una extrem de limitată.

Evaluările realizate la nivel naţional au relevat faptul că activitatea de prevenire a 
separării copilului de familie continuă să se desfăşoare într-un ritm modest, justificat de 
cele mai multe ori de lipsa resursei umane calificate de la nivelul primăriilor, lipsa 
resurselor financiare proprii disponibile pentru a fi alocate activităţii de prevenire, sau 
lipsa interesului autorităţilor pentru acest tip de situaţii, în condiţia în care soluţia 
sesizării Direcţiei Generale de Asistenţă Socială şi Protecţia Copilului de la nivel 
judeţean, pentru preluarea copiilor aflaţi în situaţie de risc în sistemul de protecţie 
specială, rămâne cea mai simplă modalitate de rezolvare a unor astfel de cazuri.

în lipsa realizării activităţii de prevenire a separării copilului de familie şi a 
serviciilor destinate prevenirii separării copilului de familie, 32 % dintre copiii care 
aveau o măsură de protecţie specială la sfârşitul anului 2021 au intrat în sistem ca urmare 
a situaţiei economice precare a familiei.

în susţinerea celor prezentate, redăm mai jos câteva dintre concluziile studiului 
„Cartografierea nevoilor, a serviciilor şi infrastructurii disponibile pentru copiii expuşi 
riscului de separare de familie, în special în comunităţile vulnerabile”, realizat de Banca 
Mondială în cadrul proiectului implementat de ANPDCA „PROGRES în asigurarea 
tranziţiei de la îngrijirea în instituţii la îngrijirea în comunitate”, SIPOCA 577/MySMIS 
127380, cofmanţat din Fondul Social European prin Programul Operaţional Capacitate 
Administrativă 2014-2020:

• în România, încă există practici ale unor autorităţi locale, mai ales din 

comunităţile mai slab dezvoltate şi lipsite de servicii pentru copil şi familie, de a separa 
cu uşurinţă copilul de familie, pe motiv că familia este săracă, comunitatea 
neputincioasă, iar copilului i-ar fi mai bine într-un serviciu de tip rezidenţial al 
DGASPC, căci centrele modernizate ar oferi toate condiţiile ce îi lipsesc copilului în 
familie. Atât timp cât aceste practici şi credinţe sunt răspândite (la nivelul aut^l^I^^ 
dar şi al populaţiei), serviciile de prevenire a separării copilului de famili^^p1ei^^< 

suport din comunitate au slabe şanse de a primi atenţie şi de a fi dezvoltate,
• în total, la 1 ianuarie 2022, erau înregistrate în SPREV un număr de 7^?f5d|f6,enîr|.5/i
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de zi, aflate în 344 de localităţi din ţară. SPAS-urile din 217 de UAT-uri au raportat 
existenţa unui centru de zi pe raza lor teritorială, iar alte 127 localităţi au raportat peste
2.

• Dintre municipii, 78% dispun de cel puţin un centru de zi, dintre care 57% au între 
2 şi 22 centre, cu un total naţional de 322 de centre de zi.

• Dintre oraşe, 70% nu au niciun tip de centru de zi, 21% dispun de un singur 
centru, iar 9% au între 2 şi maximum 5 centre, cu un total naţional de 99 de centre de zi.

• Dintre comune, 93% nu beneficiază de niciun tip de centru de zi, 6% dispun de un 
singur centru şi 1% au între 2 şi 7 centre pe comună, cu un total naţional de 254 de 
centre de zi.

• Dintre cele 992 de comune cu zone marginalizate, circa 8% (sau 80) dispun de un 
centru de zi.

• Analiza serviciilor şi infrastructurii disponibile pentru copiii expuşi riscului de 
separare de familie arată că nevoia de intervenţie este redusă la nivelul municipiilor. 
Municipiul Bucureşti, alături de 81% dintre municipiile din ţară, dispune deja de 
resursele necesare activităţilor de prevenire a separării. în schimb, nevoile sunt mult mai 
mari la nivelul oraşelor şi comunelor:

• Din total oraşe, doar 30% au resursele esenţiale (centre de zi şi specialişti) pentru 
prevenirea separării copilului de familie. Aproape jumătate dintre oraşe (48%) dispun de 
specialişti, dar nu şi de centre de zi. în 16% dintre oraşe este disponibil un singur tip de 
specialist, spre exemplu un asistent social sau un asistent medical comunitar sau un 
consilier şcolar, iar 6% dintre oraşe fac parte din categoria zonelor albe de servicii, care 
nu au nici specialişti şi nici servicii.

• Din total comune, numai 7% au resursele esenţiale (centre de zi şi specialişti) 
pentru prevenirea separării copilului de familie. Aproape trei sferturi dintre comune 
(74%) dispun de unul sau mai mulţi specialişti din unul sau mai multe tipuri, cel mai 
adesea, asistent social şi AMC.

• 20% dintre comunele din ţară se încadrează în categoria zonelor albe de servicii, 
care nu au nici specialişti şi nici servicii.

• Zonele albe de servicii includ 570 de localităţi, dintre care 12 oraşe şi 558 
comune. Aceste UAT-uri au tendinţa de a se grupa în formaţiuni continue în teritoriu, 
situate în special la graniţele între judeţe. Acest fapt reconfirmă o constatare a studiilor 
anterioare care arată că, cu cât o comună este situată mai departe de centrul administrativ 
al judeţului (mai ales în cazul comunelor care de-a lungul timpului au trecut de la un 
judeţ la altul), cu atât mai mari sunt şansele ca acea comună să fie subdezvoltată.

Pe cale de consecinţă, la nivelul autorităţilor centrale responsabile cu protecţia şi 
promovarea drepturilor copilului a devenit din ce în ce mai evidentă nevoia 
reglementării acestui domeniu de activitate şi punerea pe baze noi a modului în care 
activitatea de prevenire a separării copilului de familie poate fi realizată de către 
autorităţile administraţiei publice de nivel local.

Alocarea prin Planul Naţional de Redresare şi Rezilienţă a unor resurse financiare 
importante dedicate înfiinţării unor servicii de zi, al căror scop primordial est#|^âţ3^a^ 
oferi o soluţie viabilă menită să realizeze prevenirea separării copiluli ' " "
rezultat în asocierea cu această măsură a unei obligaţii complemen
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elaborarea şi promovarea unui nou cadru legal, dedicat, în baza căruia să fie realizată 
prevenirea separării copilului de familie.

2.3. Schimbări preconizate
Prin proiectul de lege sunt stabilite norme clare în baza cărora va fi realizată 

intervenţia autorităţilor administraţiei publice locale în vederea îndeplinirii atribuţiei 
referitoare la prevenirea separării copilului de familia sa, respectiv la menţinerea 
copilului în familie.

Sunt reglementate principiile care stau la baza activităţii de prevenire a separării 
copilului de familie.

Sunt clarificate şi detaliate situaţiile care pot genera separarea copilului de familia 
sa, cum ar fi:

• situaţia economică şi condiţiile de locuit precare existente în mediul său familial 
şi/sau în comunitate, cum ar fi sărăcia monetară sau sărăcia extremă;

• situaţia socială şi mediul social necorespunzător, care pot exercita influenţe 
negative asupra copilului;

• starea de sănătate precară a unuia sau mai multor membri ai familiei;
• nivelul de educaţie scăzut al membrilor familiei;
• mediul abuziv, violent existent în familie şi comportamentele la risc care pot 

afecta negativ relaţiile dintre adulţi, dintre copii şi dintre adulţi şi copii;
Sunt reglementate aspectele care trebuie analizate pentru stabilirea situaţiei de risc 

de separare în care se află copilul:
• caracterul permanent sau ocazional al situaţiei de risc;
• nivelul de dezvoltare fizică, psihologică, de educaţie şi sănătate, de securitate şi 

stabilitate ale copilului, apartenenţa lui la familie şi relaţiile intrafamiliale;
• capacitatea părinţilor de înţelegere a riscului la care este expus copilul, gradul lor 

de mobilizare şi de acceptare a propunerilor de sprijin, precum şi abilităţile parentale.
Este reglementată evaluarea situaţiei de risc a unui copil aflat în situaţie de risc de 

separare de familie:
• acoperirea nevoilor esenţiale/ de bază, fizice, afective, intelectuale şi sociale 

pentru dezvoltarea copilului, menţinerea stării de sănătate şi asigurarea securităţii sale 
fizice, a moralităţii şi autonomiei specifice vârstei sale;

• calitatea relaţiilor copilului cu părinţii şi capacitatea acestora de a se mobiliza în 
interesul copilului;

• impactul contextului familial şi al mediului social asupra situaţiei şi dezvoltării 
copilului.

Sunt stabilite instituţiile şi serviciile cu atribuţii în activitatea de prevenire a separării 
copilului de familie:

• Ministerul Familiei, Tineretului şi Egalităţii de Şanse;
• Direcţia Generală de Asistenţă Socială şi Protecţia Copilului;
• Structura comunitară consultativă;
• Serviciul public de asistenţă socială.
Prin proiectul de lege se înfiinţează Observatorul copilului, prin interm^pj^iaia 

vor fi identificaţi şi înregistraţi toţi copiii aflaţi în situaţie de risc de separare d^Vfe^if *
Observatorul Copilului este un modul din cadrul unui sistem informatic îhl-SîP,1®
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dezvoltat şi administrat de MFTES, prin ANPDCA, care este pus la dispoziţia 
autorităţilor administraţiei publice locale.

Observatorul Copilului este un subsistem din cadrul unui sistem informatic mai 
amplu dezvoltat şi administrat de MFTES, prin ANPDCA, care este pus la dispoziţia 
autorităţilor administraţiei publice locale. Sistemul informatic este dezvoltat în cadrul 
proiectului Sistem Informatic Naţional pentru Adopţie” - ŞINA, implementat de 
Autoritatea Naţională pentru Protecţia Drepturilor Copilului şi Adopţie în parteneriat cu 
Agenţia pentru Digitalizarea României şi Ministerul Muncii şi Solidarităţii Sociale 
„Sistem Informatic Naţional pentru Adopţie” - ŞINA, în cadrul Programului Operaţional 
Competitivitate.

ŞINA are trei subsisteme care vizează activitatea de prevenire a separării copilului 
de familie, protecţia specială a copilului separat temporar sau definitiv de părinţi şi 
adopţia.

Subsistemul destinat activităţii de prevenire a separării copilului de familie are la 
bază o aplicaţie software dezvoltată de UNICEF -Aurora care asigură colectarea datelor 
din teritoriu de către SPAS. Aplicaţia Aurora a fost testata de UNICEF în perioada 2014 
- 2019 în cadrul unor proiecte pilot. Prin actualul proiect de lege aplicaţia Aurora 
preluată de ANPDCA de la UNICEF şi care urmează să fie integrată în aplicaţia 
naţională până la 31.07.2023, va fi denumită Observatorul Copilului.

Aplicaţia este, în primul rând, un instrument pentru asistenţii sociali de la nivelul 
SPAS-urilor şi vine în sprijinul acestora pentru identificarea copiilor aflaţi în situaţie de 
risc de separare de familie şi în recomandarea unui pachet minim de intervenţii şi 
servicii pentru aceştia.

Subsistemul are .două componente distincte şi anume:
- aplicaţia mobilă, o aplicaţie software pentru Android, care se instalează pe o 

tabletă şi este utilizată în activitatea de teren de către asistenţii sociali. Aplicaţia este un 
instrument util profesioniştilor de la nivel local în asigurarea unui ghid de interviu pentru 
colectarea datelor despre toţi membrii gospodăriei, generează un diagnostic cu privire la 
vulnerabilităţile copiilor din gospodărie şi recomandă un pachet de intervenţii/servicii de 
bază;

- platforma web, aplicaţia de bază a sistemului, este construită pe o infrastructură 
scalabilă care comunică cu modulele mobile prin API-uri interne. Prin platformă, datele 
şi agregatele lor sunt disponibile utilizatorilor care pot vedea datele la niveluri diferite, 
de ex: un asistent social din comunitatea X nu poate vedea datele din alte comunităţi, dar 
la nivel naţional, ANPDCA, poate vedea totul. Accesul este foarte granular şi coboară 
până la nivel de sat/comună. Funcţionalităţile platformei asigură monitorizarea situaţiei 
de pe teren, agregă datele pe diferite niveluri de acces (la nivel local, judeţean şi 
naţional) şi produce rapoarte necesare pentru monitorizarea şi evaluarea activităţii, 
pentru justificarea intervenţiilor, proiectelor, politicilor etc.

Prin urmare, identificarea, înregistrarea copiilor aflaţi în situaţie de risc de separare 
de familie, dar şi monitorizarea intervenţiilor şi serviciilor oferite copiilQr=afl^i în 
situaţie de risc de separare de familie, vor fi realizate de către serviciilpp^|6^Me 

asistenţă socială de la nivelul autorităţilor administraţiei publice 
subsistem informatic al ANPDCA denumit în prezentul proiect de llfe|§)bse#a|<yrffl| 
Copilului. feli '
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Funcţiile Observatorului local al copilului sunt:
a) colectarea sistematică a datelor cantitative şi calitative cu privire la copiii aflaţi în 

situaţie de risc la nivelul unităţii administrativ teritoriale;
b) monitorizarea punerii în aplicare a planurilor de servicii pentru copiii aflaţi în 

situaţie de risc.
în termen de 1 an de la intrarea în vigoare a prezentei legi, serviciul public de 

asistenţă socială are obligaţia de a înregistra în Observatorul local al copilului, urmare a 
realizării vizitelor la domiciliu, toţi copiii din unitatea administrativ-teritorială aflaţi în 
situaţie de risc de separare.

O altă noutate a proiectului de lege este cea referitoare la finanţarea serviciilor 
destinate prevenirii separării copilului de familie, înfiinţate de către comune, oraşe şi 
municipii:

a) bugetul de stat;
b) bugetul local al municipiilor, oraşelor şi comunelor;
c) donaţii, sponsorizări sau orice alte surse legal constituite.
Pentru serviciile sociale destinate prevenirii separării copilului de familie se propune 

asigurarea finanţării de la bugetul de stat, din sume defalcate din taxa pe valoarea 
adăugată, în proporţie de cel mult 50% din necesarul de fonduri stabilit în baza 
numărului de copii înregistraţi în Observatorul Copilului şi a standardului de cost pentru 
serviciile sociale aprobat prin hotărâre a Guvernului.

Pentru autorităţile administraţiei publice locale care au copii cu măsură de protecţie 
specială, stabilită în condiţiile legii, se propune diminuarea procentului de finanţare cu 
25%.

De asemenea, prin proiectul de lege se stabileşte cadrul legal necesar finanţării 
programelor destinate activităţii de prevenire a separării copilului de familie de către 
Ministerul Familiei, Tineretului şi Egalităţii de Şanse.

Programele destinate activităţii de prevenire a separării copilului de familie vor 
avea în vedere:

a) acordarea de ajutoare de urgenţă familiilor care au în îngrijire copii expuşi riscului 
de separare;

b) abilitarea/reabilitarea copilului cu dizabilităţi expus riscului de separare de
familie;

c) servicii de intervenţie psihologică şi psihoterapeutică pentru copiii expuşi riscului 
de separare de familie;

d) organizarea de cursuri de dezvoltare a abilităţilor parentale pentru familiile care 
au în îngrijire copii expuşi riscului de separare de familie.

De asemenea, prin proiectul de act normativ sunt stabilite sancţiuni pentru 
nerespectarea anumitor obligaţii ce revin autorităţilor administraţiei publice locale şi 
sunt stabilite persoanele care constată contravenţiile şi aplică sancţiunile.

în termen de 1 an de la intrarea în vigoare a legii, serviciul public de asistenţă 
socială are obligaţia de a înregistra în Observatorul copilului, urmare a realizării 
vizitelor la domiciliu, toţi copiii din unitatea administrativ-teritorială aflaţi î^ituaţie de 
risc de separare.
2.4. Alte informaţii Nu este cazul._________________ ____________ \
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Secţiunea a 3-a 
Impactul socioeconomic

3.1. Descrierea generală a beneficiilor şi costurilor estimate ca urmare a intrării în 
vigoare a actului normativ
Prin intrarea în vigoare a actului normativ va fi asigurată eficientizarea activităţii de 
prevenire a separării copilului de familie, cu consecinţe directe asupra scăderii 

' numărului copiilor care intră în sistemul de protecţie specială a statului, concomitent cu 
întărirea rolului şi intervenţiei autorităţilor de la nivel local, responsabile cu acest 
domeniu.
3.2. Impactul social
Prezentul proiect de act normativ va avea un impact pozitiv asupra calităţii îngrijirii 
copiilor şi sprijinirii familiilor vulnerabile în vederea evitării separării acestora de copii, 
din cauze precum sărăcia, şomajul, dizabilitatea copilului, etc. în acelaşi timp, prin 
înfiinţarea Observatorului Naţional al Copiilor, la nivel central va exista o evidenţă clară 
a copiilor aflaţi în situaţie de risc de separare de familie, evidenţierea zonelor comunitare 
în care riscul de separare a copiilor de familie este mai ridicat, ceea ce va permite o 
coordonare mai eficientă a implementării măsurilor şi strategiilor destinate acestui 
sector.
3.3. Impactul asupra drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale omului
Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
3.4. Impact macroeconomic
Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
3.4.1. Impactul asupra economiei şi asupra principalilor indicatori macroeconomici
Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
3.4.2. Impactul asupra mediului concurenţial şi domeniul ajutoarelor de stat
Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
3.5. Impact asupra mediului de afaceri
Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
3.6. Impactul asupra mediului înconjurător
Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
3.7. Evaluarea costurilor şi beneficiilor din perspectiva inovării şi digitalizării
Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
3.8. Evaluarea costurilor şi benefîciilor din perspectiva dezvoltării durabile
Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
3.9. Alte informaţii
Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

Secţiunea a 4-a
Impactul financiar asupra bugetului general consolidat, 

atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât şi pe termen lung (pe 5 ani) ,Jpplmdy
informaţii cu privire la cheltuieli şi venituri

- m
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Următorii patru ani Media pe 
patru ani

Indicatori Anul
curent

2 3 4 5 6 71
20252022 2023 2024 2026

0 0 0 0 0 01. Modificări ale 
veniturilor bugetare, în 
plus/minus, din care:
a) buget de stat, din acesta: 

impozit pe profit 
sume defalcate din

i)
ii)

TVA
0 0 -174.737 -227.194 -229.471 -157.851

b) bugete locale
i) sume defalcate din
TVA

00 174.737 227.194 229.471 157.851

c) bugetul asigurărilor 
sociale de stat: 

contribuţiii) de
asigurări
d) alte tipuri de venituri 
(Se va menţiona natura 
acestora.)

0 12.724 362.1984.2. Modificări ale 
cheltuielilor bugetare, în 
plus, din care:

467.112 471.666 328.425

a), buget de stat, din 
acesta:

0 0 0 0 0 0

i) cheltuieli de
personal
ii) bunuri şi servicii
b) bugete locale: 
i) cheltuieli 
personal

0 12.724 362.198 467.112 471.666 328.425
de

ii) bunuri şi servicii
c) bugetul asigurărilor 
sociale de stat: 
i) cheltuieli 
personal

de

bunuri si serviciiii)
d) alte tipuri de cheltuieli 
(Se va menţiona natura 
acestora.) 

471.666^'^5^3^8;42X4.3. Impact financiar, 
plus/minus, din care:

0 -12.724 -362.198 -467.112
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-227.194O O -174.737 -229.471 -157.851a) buget de stat
b) bugete locale 0 -12.724 -187.461 -239.918 -242.195 -170.575
4.4. Propuneri pentru 
acoperirea creşterii 
cheltuielilor bugetare
4.5. Propuneri pentru a 
compensa reducerea 
veniturilor bugetare
4.6. Calcule detaliate 
privind fundamentarea 
modificărilor veniturilor 
şi/sau cheltuielilor 
bugetare

Impactul financiar estimat pentru un an pentru plata 
indemnizaţiei membrilor structurilor comunitare este de 
12.724 mii lei (3181 localităţi, 8 membrii/localitate, 1% din 
medie salariu primar 115,5 lei, pentru 4 şedinţe/an) asupra 
bugetului local.

Impactul financiar pentru copiii beneficiari ai centrelor 
de zi din subordinea consiliilor locale (15.352 copii la data 
de 30.06.2022), având în vedere standardele de cost pentru 
copii beneficiari ai serviciilor centrelor de zi fără echipă 
mobilă aprobate prin Hotărârea Guvernului nr. 426/2020 
privind aprobarea standardelor de cost pentru serviciile 
sociale, cu modificările ulterioare, pentru un an este de 
346.004 mii lei.

Pentru anul 2023 nu există impact financiar.
Pentru anul 2024 estimăm o creştere a numărului de 

beneficiari ai centrelor de zi cu 1% faţă de anul 2022, astfel 
că impactul financiar va fi de 349.474 mii lei, din care 
impactul asupra bugetului de stat (50%) va fi de 174.737 
mii lei iar asupra bugetului local (50%) va fi de 174.737 
mii lei.

Pentru anul 2025 estimăm o creştere a numărului de 
beneficiari ai centrelor de zi cu 1% fată de anul 2024 şi 
totodată creşterea cu 4500 de beneficiari ai centrelor de zi 
ce vor fi înfiinţate prin PNRR. Astfel, impactul financiar 
pentru susţinerea serviciilor de zi va fi de 454.388 mii lei, 
din care impactul asupra bugetului de stat (50%)^v^i|f3âe^ 
227.194 mii lei iar asupra bugetului local 
227.194 mii lei. \

7C /Pentru anul 2026 estimăm o creştere a nul;
9



beneficiari cu 1% fată de anul 2025. Astfel, impactul 
financiar pentru susţinerea serviciilor de zi va fi de 458.942 
mii lei, din care impactul asupra bugetului de stat (50%) va 
fi de 229.471 mii lei iar asupra bugetului local (50%) va fi 
de 229.471 mii lei.

4.7. Prezentarea, în cazul proiectelor de acte normative a căror adoptare atrage majorarea 
cheltuielilor bugetare, a următoarelor documente;
1. fişa financiară prevăzută la art. 15 din Legea nr. 500/2002 privind finanţele publice, 
cu modificările şi completările ulterioare, însoţită de ipotezele şi metodologia de calcul 
utilizată;
2. declaraţie conform căreia majorarea de cheltuială respectivă este compatibilă cu 
obiectivele şi priorităţile strategice specificate în strategia fiscal-bugetară, cu legea 
bugetară anuală şi cu plafoanele de cheltuieli prezentate în strategia fiscal-bugetară.
4.8. Alte informaţii
Prin aplicarea prevederilor prezentului proiect de lege se estimează scăderea numărului 
copiilor întraţi în sistemul de protecţie specială şi menţinerea lor în familie. Prin urmare 
se estimează diminuarea sumelor estimate a fi necesare pentru sistemul de protecţie 
specială din sume defalcate pe valoarea adăugată şi compensarea lor cu cele care se 
regăsesc în tabelul de mai sus. In fapt, o diminuare a numărului copiilor/tinerilor îngrijiţi 
în servicii rezidenţiale cu 2389 ar face ca impactul să fie zero, întrucât la un cost mediu 
de 81.272 lei/an din care se asigură de la bugetul de stat 73.145 lei/an, respectiv 90%, 
estimarea diminuată pentru componenta de protecţie specială a copilului este de 174.743 
mii lei/an.
Pentru aplicarea prevederilor art. 22 din proiectul de lege nu a fost evidenţiat impactul 
financiar, întrucât, pentru perioada avută în vedere, toate măsurile prevăzute a fi 
finanţate prin programe se regăsesc în măsurile incluse în Programul Operaţional 
Incluziune şi Demnitate Socială, recent aprobat. Pe cale de consecinţă, până în anul 
2026, se estimează că nu vor fi finanţate de la bugetul de stat programe destinate 
activităţii de prevenire a separării copilului de familie. Cu toate acestea, considerăm că 
se impune crearea temeiului legal pentru finanţarea programelor după finalizarea 
implementării POIDS.

Secţiunea a 5-a
Efectele proiectului de act normativ asupra legislaţiei în vigoare

5.1. Măsuri normative necesare pentru aplicarea prevederilor proiectului de act 
normativ:
a) acte normative ce vor fi modificate sau abrogate ca urmare a intrării în vigoare a 
proiectului de act normativ;
- modificarea Anexei nr. 2 la Hotărârea Guvernului nr. 691/2015 pentru<ap^barea 
Procedurii de monitorizare a modului de creştere şi îngrijire ale copiluIiS^cuî^ăf^i 
plecaţi la muncă în străinătate şi a serviciilor de care aceştia pot benefi^^£>pp^^^|li\ 
pentru aprobarea Metodologiei de lucru privind colaborarea dintre direcItiile^fe^M-^ cf; 
asistenţă socială şi protecţia copilului si serviciile publice de asistedfa.%6oitl^siA/
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modelului standard al documentelor elaborate de către acestea, publicată în Monitorul 
Oficial, Partea I nr. 663 din 01 septembrie 2015.
5.2. Impactul asupra legislaţiei în domeniul achiziţiilor publice
a) descrierea impactului legislativ - prevederi de modificare şi completare a cadrului 
normativ în domeniul achiziţiilor publice, prevederi derogatorii;
b) prezentarea normelor cu impact la nivel operaţional/tehnic - sisteme electronice 
utilizate în desfăşurarea procedurilor de achiziţie publică, unităţi centralizate de achiziţii 
publice, structură organizatorică internă a autorităţilor contractante.
Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
5.3. Conformitatea proiectului de act normativ cu legislaţia UE (în cazul proiectelor 
ce transpun sau asigură aplicarea unor prevederi de drept UE)
5.3.1. Măsuri normative necesare transpunerii directivelor UE
5.3.2. Măsuri normative necesare aplicării actelor legislative UE 

Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
5.4. Hotărâri ale Curţii de Justiţie a Uniunii Europene
Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
5.5. Alte acte normative şi/sau documente internaţionale din care decurg 
angajamente asumate
Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.
5.6. Alte informaţii

9

Nu este cazul.

Secţiunea a 6-a
Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ

6.1. Informaţii privind neaplicarea procedurii de participare la elaborarea actelor 
normative
Nu este cazul.

6.2. Informaţii privind procesul de consultare cu organizaţiile neguvernamentale, 
institute de cercetare şi alte organisme implicate
Proiectul de act normativ a fost transmis spre consultare Federaţiei Organizaţiilor 
Neguvemamentale pentru Copil, organizaţiei Salvaţi Copiii România, World Vision 
România şi Organizaţiei Umanitare Concordia. Au transmis observaţii şi propuneri de 
îmbunătăţire Organizaţia Umanitară Concordia şi Organizaţia Salvaţi Copiii.

6.3. Informaţii despre consultările organizate cu autorităţile administraţiei publice 
locale

Proiectul a fost transmis spre consultare Asociaţiei Municipiilor din România, Asociaţiei 
Oraşelor din România, Asociaţiei Comunelor din România şi Uniunii Naţionale a 
Consiliilor Judeţene din România. Au transmis observaţii Uniunea Naţională a 
Consiliilor Judeţene din România şi Asociaţia Municipiilor din Romaniâi lh urn^^^^ 
analizării observaţiilor primite, au fost preluate in integralitate cele primite de;la UNCJR;'
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şi parţial cele de la Asociaţia Municipiilor.

6.4. Informaţii privind puncte de vedere/opinii emise de organisme consultative 
constituite prin acte normative
Nu este cazul.
6.5. Informaţii privind avizarea de către:
a) Consiliul Legislativ
b) Consiliul Suprem de Apărare a Ţării
c) Consiliul Economic şi Social
d) Consiliul Concurenţei
e) Curtea de Conturi
Proiectul a fost avizat de Consiliul Legislativ prin avizul nr.30/2023 şi de Consiliul 
Economic şi Social prin avizul nr. 176/2023.
6.6. Alte informaţii

9

Nu este cazul.

Secţiunea a 7-a
Activităţi de informare publică privind elaborarea şi implementarea proiectului de act

normativ

7.1. Informarea societăţii civile cu privire la elaborarea proiectului de act normativ
în procesul de elaborare a prezentului proiect de act normativ au fost respectate regulile 
procedurale aplicabile pentru asigurarea transparenţei decizionale prevăzute de Legea nr. 
52/2003 privind transparenţa decizională în administraţia publică, republicată.
Proiectul de act normativ a fost supus consultării publicului, prin afişarea pe pagina de 
internet ale MFTES .

7.2. Informarea societăţii civile cu privire la eventualul impact asupra mediului în 
urma implementării proiectului de act normativ, precum şi efectele asupra 
sănătăţii şi securităţii cetăţenilor sau diversităţii biologice
Proiectul de act normativ nu se referă la acest subiect.

Secţiunea a 8-a
Măsuri privind implementarea, monitorizarea şi evaluarea proiectului de act normativ

8.1. Măsurile de punere în aplicare a proiectului de act normativ
Nu este cazul.

8.2. Alte informaţii
Nu este cazul.
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Faţă de cele prezentate, a fost elaborat proiectul de Lege privind organizarea 
activităţii de prevenire a separării copilului de familie, pe care îl supunem 
Parlamentului, spre adoptare, cu procedura de urgenţă prevăzută de art.76 alin. (3) 
din Constituţia României, republicată.

NICO
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